



新时代新征程新伟业——江淮记者走基层

岳西县实施基层党建“书记项目”，651个“书记领办事项”高质量完成——

头雁“揭榜领题” 齐交“特色答卷”

■ 本报见习记者 班慧

“现在好了！有了随新开的公司，我们的茶叶不愁卖不出去，还能赚更多的钱！”岳西县巍岭乡夹河村村民王赛华的眼角含笑说。她口中“随新开的公司”是安徽岭清农业发展有限公司，王随新是该公司的党支部书记。

事情要从岳西县“书记项目”说起。2022年，岳西县针对基层党建工作重难点、群众急难愁盼等问题，以切口小、有难度、可操作、可推广为原则，靶向定标“出题”，在全县范围内谋划实施基层党建“书记项目”。同年4月，该县举办立项评审会，书记亲自上阵，坚持“什么问题突出就着手攻克什么

问题”，揭榜挂帅“领题”。

王随新申请领办了“党建引领，助农增收”项目。“作为返乡创业的党员大学生，我一直想为家乡群众做点力所能及的事，便与支部党员商定这个领办事项，着力解决群众卖茶难。”王随新告诉记者，立项以后，岭清公司支部想方设法助农增收，一方面多措并举保障茶叶稳定收购，另一方面拓宽销售渠道，与科研院校、连锁酒店等百家企事业单位建立合作关系，并入驻徽采云、团购网等多个线上平台。

截至目前，岭清公司支付巍岭乡茶农茶叶收购款160.7万元。在公司带动下，当地茶叶原料价格平均每斤提升了10元，增加了村民的收入，并带

动巍岭村、杨河村、夹河村等集体经济增收约15.6万元。

岳西县财政局申领了“党建引领‘四服务一提升’”项目。在服务实体经济工作中，为帮助受疫情影响的企业在最短时间复工复产，恢复元气，该局机关党委积极开展“企业吹哨、书记带头、服务送到”专项行动，线上线下联动、点对点联系、面对面提供保姆式服务。

“县财政部门在了解到企业的困难情况后，亲自上门指导，牵线搭桥，帮助申请贷款，我们不仅很快复工复产，近期还新增了两个项目。”安徽飞花令包装有限公司负责人黄其水充满感激地说。

“我局通过实施党建‘书记项目’，

引导党员干部在服务一线中主动担当，推动党建与财政业务深度融合，取得了积极成效。”岳西县财政局四支部书记余晓玲表示，“‘书记项目’实施后，该局为企业开辟融资担保绿色通道，新增融资担保8.6亿元，落实惠企政策补贴1.6亿元，减税降费2.01亿元，全力帮助企业纾困解难，助推了该县实体经济发展。

“‘迁’手‘莲’心工程一党建引领征地搬迁”“党建赋能优化营商环境‘岳来岳好’”“党建领航，做强‘幸福产业’”……一个个“书记项目”接地气、讲实绩，各具特色，各有成效。据统计，去年岳西县共开展241个“书记项目”、651个“书记领办事项”，均已高质量完成。

企业用工结构矛盾，增强了企业信心。”东至县人社局负责人向记者介绍，此次招聘会发放了3000余份就业创业优惠政策宣传手册和暖心就业“大礼包”，共有1200名求职者入场咨询，达成就业意向830人。

据了解，该县人社部门积极落实“一改两为”，持续做好就业促进工作，不仅充分利用春节后这个时间节点，在人口大镇举办送岗下乡专场招聘会，还将深入推进企业用工信息和就业创业政策宣传，组织人社服务专员精准对接，摸底企业用工需求、在外就业创业人员信息、求职需求等三项数据清单，为人民群众解决就业创业难题，为企业缓解用工压力。

东至县在人口大镇举办送岗下乡专场招聘会——

便民找岗 利企招工

■ 本报记者 阮孟玥 本报通讯员 吴慧萍

1月28日，由东至县人社局、大渡口镇政府、大渡口经开区管委会联合举办的2023年送岗下乡线下大型招聘会举行。在招聘会现场，求职者络绎不绝，穿梭于各个企业招聘展台。

面对热情的求职者，各企业负责人也在全力招揽人才，耐心细致地介

绍岗位情况。现场设置了创业、就业指导服务台和残疾人服务专岗，人社服务专员为大家普及就业创业优惠政策，并利用扫码赠礼的方式，引导求职者注册“宜业回池”微信小程序。

“我在招聘会上转了几圈，发现家乡的企业和之前大不一样了，工资待遇等条件都不错，能在家门口找到理想的工作，真是太好了！”毕业于安庆职业技术学院的雷博刚与安徽天道新

能源科技有限公司现场达成了就业意向，他高兴地告诉记者。

“今年我们企业规模扩大，有不少的用工缺口。招聘会真是‘及时雨’，目前我们已经和52名求职者达成了就业意向。”安徽得尚电子科技有限公司行政部经理刘道媛说。

“大渡口镇是东至县人口大镇，我们在镇里举办招聘会，既让本地居民实现家门口就业的愿望，又缓解了

保护湿地生态

2月2日，航拍的马鞍山市当涂县治理后的姑溪河生态湿地，步道蜿蜒，碧水相映，风景宜人。近年来，当涂县切实加强水资源、湿地资源保护和山、水、林、田、湖综合治理，生态环境显著改善。 本报通讯员 汪宗本 摄

2月1日，在滁州市明湖湿地公园湖面上，小天鹅、斑嘴鸭、大雁等野生鸟类云集。近年来，该市加强生态湿地保护，合理利用湿地资源，推动绿色经济发展。 本报通讯员 李晓村 杭家俊 摄



姑溪河生态湿地

2月2日是第27个世界湿地日，今年的主题为“湿地修复”。当日，位于巢湖派河口湿地引江济淮截污导流水质保护工程现场，来自合肥市包河区烟墩街道的孩子们在工作人员带领下游览，了解湿地知识，树立湿地保护意识。 本报记者 程兆 摄



基层实践

红红草莓“种”出好日子

■ 本报记者 张敬波 本报通讯员 余克俭

春节前夕，记者走进郎溪县飞鲤镇三溪村种植大户郝长连的草莓采摘园，掀帘入棚，甜香四溢，只见绿油油的草莓叶间，挂满了殷红的果实。一些游客前来体验采摘乐，现场一片欢声笑语。“这里的草莓个头大、颜色艳，尝起

来格外香甜。到这里采摘，既能吃到新鲜草莓，又能感受乡村生活氛围。”从郎溪县城赶来采摘草莓的王茹连连夸赞。“春节前后，草莓在市场上需求量大，我们家一天能上市400多斤，仍然供不应求。”忙碌间隙，郝长连告诉记者，眼下他每天6点起床开始采摘，下午分拣包装，晚上就发往无锡水果市场或预订的客人手中，确保消费者在12小时内

吃到新鲜的草莓。“草莓从去年12月到今年5月都是采摘期，每天都要采摘一遍，白天除了摘果，还要给草莓疏花疏果、加强水肥管理。”郝长连今年57岁，此前一直在外种植草莓，看着村里有不少撂荒地，觉得可惜，于是果断回乡流转土地种草莓。经过两年的发展，“芝麻开花节节

高”，他的草莓种植规模从12亩扩大到20亩，发展前景一路看好，2021年度仅草莓一项收入就有40万元左右。谈到今后的打算，郝长连信心满怀：“下一步，我想引进耐运输、品质高端的草莓新品种进行繁育，带动周边群众一起发展草莓种植，让飞鲤镇的水果更多出现在长三角市民的餐桌上，为家乡的乡村振兴出点力。”近年来，飞鲤镇还大力发展稻虾综合种养及白茆、草莓、茶叶种植等特色农业产业。“我们将持续推进特色农业与文旅产业、乡土文化、非遗传承等融合发展，让经营主体看到实效、得到实惠。”飞鲤镇有关负责人说。

· 高端访谈 ·

在加快高质量发展中奋勇争先

——访铜陵市委书记丁纯

■ 本报记者 刘洋

“学习宣传贯彻党的二十大精神，关键在于落地落细、见行见效。”铜陵市委书记丁纯日前在接受记者采访时表示，铜陵市将坚持以党的二十大精神为指引，在全面学习、全面贯彻、全面落实上下功夫，认真贯彻落实省委十一届四次全会部署要求，牢固树立“发展为首、项目为王、实干为先”的鲜明导向，锚定“智造新铜都、生态幸福城”，聚力“四创两高”“四个倍增”，忠诚尽职、奋勇争先，奋力在现代化建设新征程中展现更大作为、交出精彩答卷。

实体经济是铜陵最雄厚的家底和最鲜明的底色。丁纯说，作为一座资源型工矿城市，铜陵制造业基础良好，制造业增加值占GDP比重达38.5%、居全省首位，铜陵有色居世界500强第400位。铜陵将坚定工业立市、产业强市不动摇，把制造业作为最大家业来打造，推进重大项目突破年活动，着力招大引强、招新引优，打响有效投资攻坚战，加快构建现代产业体系、厚植高质量发展根基。一手抓传统产业转型升级，坚持抓住铜、延伸铜，围绕打造世界级铜产业集群，全力支持铜陵有色向铜产业国内第一、力争世界第一目标迈进，大力发展5G铜箔、电子铜带、纳米级铜粉等精深加工产品，推动更多铜产品从“论吨卖”向“论斤卖”“论克卖”转变。

一手抓新兴产业培育壮大，坚持不唯铜、超越铜，把本地产业基础与外部资源技术结合起来，积极布局半导体、新能源、电子信息、生物医药等新兴产业；同时围绕产业链布局创新链，建强用好国家创新型城市、科创中国试点市等平台，推深做实科技服务团、首单订单等举措，让科学家牵手企业家、对接金融家，共同成为大赢家。到2027年，实现经济总量突破2000亿元，规上工业企业、高新技术企业数量和工业效益倍增。

营商环境既是一个城市的重要软实力，也是核心竞争力。丁纯说，近年来，铜陵坚持“对标沪苏浙，办好自己事”，以自我革命精神推进流程再造、补齐营商环境短板，全面推行涉企政策免申即享，在全省率先设立“办不成事”窗口，兜牢企为民服务的底线，着力打造“办事不求人、办成事不找人”的营商环境。下一步，将更加突出“用户思维、客户体验”，坚持有呼必应、无事不扰，推动免申即享扩面提效，推深做实首问负责制、企业诉求闭环管理和全程响应等机制，让投资者感受到与沪苏浙城市同一水准的服务意识、服务态度、服务效率，以一流营商环境赢得好口碑、集聚好资源、助推快发展。高质量发展为了人民，发展才有方向，城市才有温度。丁纯说，铜陵践行以人民为中心的发展思想，聚力解决群众急难愁盼和美好生活需要，近10年民生支出占财政支出比重保持在85%以上，城镇和农村居民人均可支配收入翻了一番，实现全国文明城市“三连冠”，滨江生态岸线整治工程等4个项目获中国人居环境范例奖。全市将始终在发展中保障和改善民生，抓住群众最关心最直接影响实际的利益问题，尽力而为、量力而行，坚持以市委、市政府一号文件印发实施为民办实事项，把民意账单变成履职清单，一件接着一件办、一年接着一年干，把每一件事都办在群众心坎上；坚持“富口袋”与“富脑袋”相结合，深入实施居民收入倍增计划，不断增强公共服务的均衡性和可及性，努力让所有在铜陵的人都能享受高品质生活；更好统筹发展和安全，巩固全国文明城市创建成果，推进市域社会治理现代化试点建设，构建基层社会治理新格局，让群众生活一天比一天好。

· 新闻热评 ·

新春“抢跑”争当发展“优等生”

■ 胡旭

“抢跑”，让今年新春显得不同寻常。有的地方春节假期还没结束，就安排包机外出抢工；有的地方节后首个工作日即以中英双语致信外资企业，展现出吸引全球投资合作的“超强决心”；更有地方节后企业注册数量创出新高。人们常说“没过年十五还是年”，今年却是“一上班就不过年”，各行各业迅速拉满节奏，比以往更忙碌。

疫情防控措施在不断因时因势优化，经济运行正在加快恢复至正常状态。但是，当前经济运行的恢复态势，绝非“重复昨天的故事”。那种抱着在恢复大势下“谁都能分一杯羹”的坐等甚至“躺赢”心态，不仅要不得，更会贻误战机，拖慢一个地方的恢复进程和发展节奏。

经济发展是螺旋上升的过程。当前谈“恢复”，自然要适应更高发展“水位”，更要切入高质量发展轨道，踔厉奋发、全面提升，全力推动经济运行加快恢复、总体回升。尊重实际求突破、促提升。习近平总书记强调，尊重实际，不违背规律，不盲目蛮干。实际蕴藏突破方向，规律指明突破路径。随时随刻倾听呼声、回应期待，就能在为民办实事、为企业环境上持续突破和提质升。有的城市不再一味强求重点商圈“高大上”，允许开展外摆试点，受

到好评。尊重市场、产业、需求演进规律，与企业家和各类专业人才共同谋项目、定政策、出举措，既能有效避开产能过剩、产品过剩等潜在风险，少走弯路回头路，更能最大程度调动各方积极性、能动性，实现人心思进、发展升温。干在实处见真章、促提升。各地新春“抢跑”，均力求早见效、快见效。拼经济是“硬核”任务，要的就是在做好每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责中见精神、见真章。唯有革除重形式轻内容、重过程轻结果、重程序轻实效、重加码轻减负、重显绩轻潜绩、重享乐轻奋斗等作风积弊，把指针调到拼经济、促发展上，力争大事干实、小事干好，才有机会争当发展“优等生”。

换位思考稳预期、促提升。中央经济工作会议强调，坚持推动经济发展在法治轨道上运行。为此，要多从群众和市场主体角度看问题、想办法、解难题，努力做到公平、透明和可预期，实打实体现法治精神。“放管服”改革新举措，优化营商环境新作为，力求想人之所想、急人之所急，才能“吃准”部位、凝心聚力，形成推动高质量发展的合力。经济恢复不会演绎“涛声依旧”的故事，拿着“旧船票”登不上发展新航船。唯有全面提升能力和作风，踔厉奋发进鼓点，才能在新征程上书写高质量发展新篇章。